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Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per componente del Consiglio regionale – Non più di tre per Gruppo -  

una sola domanda chiara e concisa su argomento urgente e particolare rilevanza politica) 

 

 
OGGETTO: osservazioni masterplan 2020-2035 Malpensa. 
 

Premesso che 
 

• Il gruppo SEA, gestore degli aeroporti di Milano Linate e Milano Malpensa, ha 
predisposto un nuovo progetto di ampliamento dell’aeroporto di Malpensa che prevede 
un traffico annuale di 40,9 milioni di passeggeri entro il 2035; 
 
 

• Tale progetto è oggetto del nuovo masterplan 2020-2035 che SEA ha inviato al 
Ministero dell'Ambiente affinché venga sottoposto a procedura di Valutazione di Impatto 
Ambientale; 
 
 

• Il Ministero dell’Ambiente ha concesso 60 giorni, ovvero fino al prossimo 5 settembre, 
per la presentazione delle osservazioni da parte di soggetti pubblici e privati al piano 
proposto; 

 
Considerato che 

• L’obiettivo dei 40,9 milioni di passeggeri annui sarebbe in linea con i flussi registrati nel 
corso del 2019 per i tre mesi di chiusura dell’aeroporto di Linate avvenuta il 27 luglio; 
 
 

• La conseguenza di tale spostamento temporaneo delle tratte è stato un aumento dei 
sorvoli sul territorio piemontese, in particolare sui Comuni di Varallo Pombia e Pombia;  
 
 

• Tali aumenti hanno portato, già nella fase di sperimentazione delle rotte (marzo 2019) 
in vista delle chiusura di Linate a picchi di inquinamento acustico sulle radiali 280°/310° 
e 320° ovvero quelle che interessano principalmente il territorio piemontese; 

 
 
 
 
 



 

Considerato altresì che 

• La concessione di soli 60 giorni per la redazione delle osservazioni in periodo estivo e 
perdipiù in una situazione di post Covid, che mette già a dura prova il lavoro degli uffici 
comunali e, più in generale, delle istituzioni pubbliche, dei comitati e delle associazioni; 
 
 

• Tale incremento di passeggeri e il conseguente numero di sorvoli, con le probabili 
ricadute anche in termini di trasformazione del territorio, vadano attentamente valutati 
in termini ambientali; 

Preso atto che 

• la composizione della Commissione Aeroportuale in cui si definiscono le strategie dello 
scalo resta un nodo irrisolto anche dal punto di vista politico. I Comuni piemontesi sono 
ammessi solo come uditori, senza diritto di voto, nonostante, da anni, chiedano di 
tornare a essere rappresentato a pieno titolo; 

INTERROGA 
L’assessore competente 

 
per sapere se e come intenda avanzare proprie osservazioni al masterplan 2020-2035 
sottoposto da SEA al Ministero. 
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